

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

「英雄永远和我们在一起」 空军空降兵某部「黄继光连」荣誉室

■本报记者 李建文 通讯员 戚勇强 张朋倍



【军史场馆·档案】空军空降兵某部“黄继光连”荣誉室划分3个展区，以翔实的文字、生动的图片、丰富的展品，真实再现了特级英雄黄继光英勇战斗、奋不顾身的伟大壮举，展现了英雄精神在一代代官兵中传承发扬的光辉历程。

上甘岭战役烈士遗孀的蝴蝶标本、志愿军老前辈捐赠的黄铜冲锋号……走进空军空降兵某部“黄继光连”荣誉室，记者仿佛置身炮火连天的战场。

走进荣誉室，首先映入眼帘的是黄继光半身雕像。雕像底座上，镌刻着“英勇战斗，奋不顾身”8个大字。序厅顶部设有“八一”军徽造型，四周21条明亮的灯带，象征着在军徽照耀下，21岁的特级英雄黄继光永垂不朽。

该部领导介绍，黄继光牺牲68周年纪念日当天，重新布展后的荣誉室正式开放。新荣誉室里，着重展现黄继光舍身堵枪眼的英雄壮举，以及部队官兵学习英雄、岗位建功的生动实践。如今，这个荣誉室已成为该部官兵筑牢信仰之基的红色殿堂、激发强军之志的实践讲堂、砥砺胜战之气的特殊课堂和宣扬英雄之风的开放课堂。

“在我们连，新兵下连后的第一件事和老兵退伍前的最后一件事，都是参观荣誉室，在黄继光雕像前合影。每次执行重大任务，全连官兵要在黄继光雕像前宣誓，在战旗上签名……”再次走进荣誉室，三级军士长何小斌感触颇深，“进了英雄门，便是英雄兵。连队每名官兵都十分珍惜并全力争取荣誉，自觉用最高标准严格要求自己，争当合格的英雄传人。”

传承英雄精神，赓续红色血脉。荣誉室二楼展厅中央，陈列着一尊等比例缩小的黄继光雕像。“黄继光班”第39任班长赵宁宁告诉记者，1962年，为纪念黄继光牺牲10周年，部队邀请驻地雕塑专家雕刻了3尊一模一样的黄继光半身雕像，这是其中之一尊。时间一长，这尊雕像就成了官兵心中无言的战友，连队凝心聚力、铸魂育人的传家宝。

“上甘岭战役中，司号员陈大发倒在自己吹响的冲锋号余音里。亲眼目睹陈大发牺牲的副教导员齐润庭，怀着无比沉痛的心情，拽出他紧握在手中的冲锋号，继续吹响冲锋的号令……”前不久，该连干部尚磊在荣誉室内为刚下连的新兵上了一堂生动的教育课，令在场官兵深受触动。

“荣誉室里的每张照片、每件藏品、每段文字背后，都蕴藏着厚重的历史，激励我们沿着英雄的足迹砥砺前行。”授课结束后，新兵王耀武动情地说。

“英雄永远和我们在一起。”多年来，“黄继光连”荣誉室激励着一代又一代官兵拼搏奋进，创造新的更大的荣誉。2023年“八一”前夕，习主席给该连全体官兵回信，勉励他们“牢记使命，珍惜荣誉，弘扬光荣传统，砥砺血性胆魄，苦练过硬本领，努力锻造敢打必胜的空降利刃，为党和人民再立新功。”收到回信，该连全体官兵在荣誉室内整齐列队，第一时间向黄继光老班长雕像报告喜讯并庄严宣誓：“牢记嘱托不辱使命，砥砺前行再创佳绩。”

上图：空降兵某部举行新干部向黄继光雕像报到仪式。

王宝强摄

党性是领导干部最大的德

■于梁硕

强军论坛 中国新闻名专栏

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石，是党的先进性和纯洁性在党员个体上的具体表现。习主席曾指出：“对领导干部而言，党性就是最大的德。现在干部出问题，主要是出在‘德’上，出在党性薄弱上。”

为政之道，修身为本。做人做事第一位的是崇德修身。加强党性修养的过程，就是崇德向善、修德正心的过程。领导干部讲党性、强党性，一定要追求一心为公、一身正气、一尘不染的境界。如果在党性锻炼上不能坚持、有所松懈，就可能碰底线、坏规矩，不仅丧德败行，甚至违法乱纪。领导干部“常修从政之德”，就要常修党性这个“最大的德”。

种树者必培其根，种德者必养其心。党性是一个政党的生命所系、力量所在，对于马克思主义政党来说至关重要。党的十八大以来，习主席高度重视加强党性教育、提高党性修养，坚持思想建党和制度治党同向发力，先后部署开展一系列党内集中学习教育，引导广大党员自觉筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。新时代新征程，加强党性教育和党性修养，既是党员领导干部陶冶道德情操、永葆政治本色的终身课题，也是我们党不断从胜利走向胜利的重要法宝。

党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的“心学”。领导干部的党性，当前强，不等于将来强；一时强，不等于永远强。搞好党性教育、加强党性修养，既不能有年龄长短之分，也不能有职务高低之别；既不能“小和尚念经——有口无心”，也不能想起来就抓一下、过去了就放一边。周恩来：“每个党员从

加入共产党起，就应该有这么一个认识：准备改造思想，一直改造到老。”组织入党一生一次，思想入党一生一世。党性教育是一辈子的任务，不是一阵子的事，需要一辈子提高不止、改造不止。

养大德者方可成大业。各级党组织应在领导干部的“德”上做文章，坚持把“德”作为衡量和评价干部的首要标准，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容，引导领导干部自觉做到明大德、守公德、严私德，匡正人生追求、升华思想境界，塑造高尚品格、永葆政治本色。领导干部应带头修好党性教育这门“心学”，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，自觉加强党的创新理论武装，自觉接受严格的监督约束，坚持把党内政治生活作为党性教育的重要途径，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。

(作者单位：陆军步兵学院)



上图：近日，武警贵州总队某训练基地组织刺杀课目训练。黄俊摄



下图：1月上旬，空军航空兵某旅组织飞行训练。许景城摄

陆军军医大学新桥医院推动主题教育走深走实

倾心解难纾困 用心用情服务

本报讯 陈蕾报道：“感谢机关推出幼儿园延时托管服务，为我们解除了后顾之忧。”日前，陆军军医大学新桥医院机关接到一名科室医生打来的感谢电话。该院领导介绍，他们以解难纾困为抓手，推动主题教育走深走实，取得明显成效。

此前，该院机关在基层调研时发现，因工作时间冲突难以按时到幼儿园接孩子的情况，在年轻医生中比较普遍。随即，他们推出医院幼儿园延时托管服务，有效解决医护人员“接娃难”的问题，让大家安心干好本职工作。

“服务基层就是服务战斗力。”该院领导介绍，第二批主题教育开展以后，医院党委将问题整改贯穿始终，用心、用

情、用力服务医护人员，将主题教育成效转化为医院建设发展实效。

该院党委坚持“以深化调查研究推动解决基层难题”的工作思路，组织领导和机关干部利用挂钩帮建等时机，围绕制约基层建设发展的矛盾问题，深入一线科室开展调查研究，俯下身、倾听医护人员心声，梳理制订出为基层办实事清单。

他们常态组织“金点子会”，集思广益、寻计问策，确保底数摸得清、问题抓得准、对策定得实。为打通制约学科高质量发展的堵点、痛点，该院优化科研经费管理方案、精简申报手续，鼓励青年骨干将更多精力投入科研攻关。某科室一名专业骨干说：“看着为基层解难的暖心

举措逐项落地落实，我们干事创业的劲头更足了。”

倾心解难纾困，用心用情服务。翻开该院为基层办实事清单，每条措施不仅内容详细具体，还明确了完成时限、责任人等信息。他们明确要求，对短期能够解决的问题立行立改，对一时难以解决的则持续推进、一抓到底。该院机关一名干部说，他们定期通过实地调研、电话回访等方式，对问题整改情况进行跟踪问效，确保主题教育落地见效。

该院领导介绍，下一步，他们会继续将“当下改”和“长久立”结合起来，以较真碰硬、真查实改的态度持续抓好检视整改，推动医院全面建设向上向好。

微直播

“某海域发现不明水下目标，立即出击！”

1月上旬，南部战区海军某航空兵团组织两架反潜巡逻机，开展双机协同搜攻潜训练。笔者翻阅飞行计划发现，搜索水下目标等实战化课目，是此次训练的重点。

“任务区域海况复杂、风高浪急，对飞行员的心理素质和技战术水平都是不小的挑战。”该团领导介绍，此次训练，他们通过构建双机反潜体系，采取“快速出航、灵活应对、密切协同、精确打击”战法，将任务机组置于复杂环境条件下，实打实锤炼反潜职手对潜搜索、定位、跟踪和攻击能力。

依次开启设备，逐一排查可疑目标、协同研判目标属性……飞抵任务海空域，双机区分高度、划分区域构建反潜网络，根据战场态势不断变换阵位。一架反潜巡逻机建立雷达、光电搜索航路，快速对海区水面目标进行搜索，掌握当面海上态势；另一架则负责布放声呐浮标覆盖阵，实施水下搜索。双机密切配合，最大限度发挥反潜效能。

大洋深处，双机利用多种探测设备和手段，对“敌”潜艇进行搜索拦截，发挥信息共享优势，成功捕获“敌”潜艇信号。

“3、2、1，攻击！”任务机组抓住战机，模拟深水炸弹直扑目标，“猎鲨”任务圆满完成。

晌午时分，两架反潜机依次平稳着陆。走下战机，任务机组围绕战术战法、实施效果、协同配合等情况及时展开复盘讲评，巩固训练成效。该团领导表示，新年度训练全面展开后，他们牢固树立实战实训导向，坚持体系作战理念，不断锤炼反潜硬功。

双鹰「猎鲨」 ——南部战区海军某团训练见闻

■傅金泉 秦钱江

